
ANEXOS 

Anexo I. Cálculos de la simulación para 1979 

Tabla 1. Coeficientes de la modalidad simplificada de 1979 

  Pesetas 
Porcentaje 

a) Comercio al por menor:   
 

 Grupo 1.º 15.000.000 
6 

 Grupo 2.º 10.000.000 
8 

 Grupo 3.° 10.000.000 
12 

b) Comercio al por mayor. 20.000.000 
4 

c) Actividades industriales. 10.000.000 
10 

d) Servicios, ejecuciones de obra y arrendamientos de bienes 

muebles. 
10.000.000 

10 

e) Explotaciones agropecuarias y forestales. 10.000.000 
6 

Fuente: Resolución de la Dirección General de Tributos por la que se aprueba el nuevo 

modelo de estimación objetiva singular, sistema simplificado, en el Impuesto sobre la 

Renta de las Personas Físicas 

 

 



Figura 1. Catalogación de las actividades en grupos para la declaración del 

rendimiento.  

 

Fuente: Resolución de la Dirección General de Tributos por la que se aprueba el nuevo 

modelo de estimación objetiva singular, sistema simplificado, en el Impuesto sobre la 

Renta de las Personas Físicas 

 

 

Rendimientos declarados en ED: 

Ingresos – Compras - Suministros y alquileres – Salarios  

10.000.000-5.000.000-1.000.000-(750.000·2)= 2.500.000ptas 

 



Rendimientos declarados en EOS simplificada: 

Ingresos por Ventas · Porcentaje Grupo 2 

10.000.000*8%= 800.000ptas 

Rendimientos declarados en EOS normal 

Ingresos por Ventas – Compras – Salarios · (100%-15%) 

 (10.000.001-1.500.000-5.000.000)*85%= 2.975.000ptas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO II. Cálculos de la simulación para 1981 

 

 
Tabla 2. Coeficientes de la modalidad simplificada de 1981 

 

Fuente: Orden de 25 de marzo de 1981 sobre modificación del sistema simplificado del 

régimen de estimación objetiva singular. 

 

 

 

  Pesetas Porcentaje 

a) Comercio al por menor:    

 Grupo 1.º 15.000.000 15 

 Grupo 2.º 10.000.000 20 

 Grupo 3.° 10.000.000 30 

b) Comercio al por mayor. 20.000.000 12 

c) Actividades industriales. 10.000.000 28 

d) Servicios, ejecuciones de obra y 

arrendamientos de bienes muebles. 
10.000.000 

35 

e) Explotaciones agropecuarias y 

forestales: 
 

 

Olivar, vid y cultivos hortofrutícolas 10.000.000 40 

Actividades ganaderas 10.000.000 12 

Actividades forestales 10.000.000 40 

Las restantes 10.000.000 20 



 

Rendimientos declarados en ED: 

Ingresos – Compras - Suministros y alquileres – Salarios  

10.000.000-5.000.000-1.000.000-(750.000·2)= 2.500.000ptas 

Rendimientos declarados en EOS simplificada: 

(Ingresos por Ventas · Porcentaje Grupo 2) - Salarios 

(10.000.000*20%) - (750.000·2)=  = 500.000ptas 

Rendimientos declarados en EOS normal 

Ingresos por Ventas – Compras – Salarios · (100%-15%) 

 (10.000.001-1.500.000-5.000.000)*85%= 2.975.000ptas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Anexo III. Cálculos de la simulación para 1982 

Tabla 3. Coeficientes Modalidad Simplificada 1982 

  

  Límite (Pesetas) 1er Porcentaje 
Rendimiento 

hasta  
RESTO 

1. Comercio al por menor:         

 Grupo 1.º 15.000.000 11% 4.500.000 7% 

 Grupo 2.º 11.000.000 14% 4.000.000 8% 

 Grupo 3.° 11.000.000 21% 3.000.000 8% 

2. Comercio al por mayor. 20.000.000 7% 7.000.000 4% 

3. Actividades industriales.   17% 2.000.000 9% 

4. Servicios, ejecuciones de 

obra y arrendamientos de bienes 

muebles. 

        

a)Construcción, 

transportes, actividades anexas. 

Reparación de vehículos, de 

maquinaria y demás material. 

Bares restauración 

11.000.000 17,50% 2.000.000 9% 

b) Espectáculos diversos, 

bailes, frontones, canódromos, 

tómbolas. rifas v similares 

11.000.000 17,50% 2.000.000 8% 

c) Peluquerías y afines: 

Electricistas Fontaneros y 

Pintores, Reparaciones a 

domicilio 

11.000.000 17,50% 1.000.000 9% 

d) Otros servicios no 

incluidos 
11.000.000 17,50% 2.000.000 9% 



Fuente: Elaboración propia a partir de la Orden de 22 de enero de 1982 sobre sistema 

simplificado en el régimen de estimación objetiva singular para los sectores de 

comercio, industria y servicios. 

 

Rendimientos declarados en ED: 

 Agricultor: Ingresos – Compras - Suministros y alquileres – Salarios  

10.000.000-5.000.000-1.000.000-(750.000·2)= 2.500.000ptas 

 Electrodomésticos: : Ingresos – Compras - Suministros y alquileres – Salarios  

10.000.000-5.000.000-1.000.000-(750.000·2)= 2.500.000ptas 

Rendimientos declarados en EOS simplificada: 

 Agricultor: (Ingresos por Ventas · Porcentaje e) las restantes) – Salarios 

10.000.000 x 20% -1.500.000 = 500.000ptas 

 Electrodomésticos: Se aplica la escala de la tabla 3 

4.000.000 x 14% + 6.000.000 x 8% = 1.040.000ptas 

Rendimientos declarados en EOS normal 

 Agricultor: Ingresos por Ventas – Compras – Salarios · (100%-15%) 

 (10.000.001-1.500.000-5.000.000)*85%= 2.975.000ptas 

 Electrodomésticos: Ingresos por Ventas – Compras – Salarios · (100%-15%) 

 (10.000.001-1.500.000-5.000.000)*85%= 2.975.000ptas 

 

 

 

 

 

 

 



Anexo IV. Cálculos de la simulación para 1983 

Rendimientos declarados en ED: 

 Agricultor: Ingresos – Compras - Suministros y alquileres – Salarios  

10.000.000-5.000.000-1.000.000-(750.000·2)= 2.500.000ptas 

 Electrodomésticos: : Ingresos – Compras - Suministros y alquileres – Salarios  

10.000.000-5.000.000-1.000.000-(750.000·2)= 2.500.000ptas 

Rendimientos declarados en EOS simplificada: Para comparar la tributación con la 

modalidad simplificada, debemos homogeneizar las cantidades a través de la proporción 

entre la facturación efectiva de la tienda y el límite de la modalidad simplificada: 10M/5M 

=2.  

El SMI fijado por el decreto 100/1983 era 32.160 ptas./mes, igual que 385.920 al año. Si 

aplicamos la fórmula y el coeficiente de homogeneización propuesto: 

 Agricultor: Importe del SMI x 
𝑽𝒐𝒍𝒖𝒎𝒆𝒏 𝒅𝒆 𝑽𝒆𝒏𝒕𝒂𝒔

𝟐 𝑴𝒊𝒍𝒍𝒐𝒏𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝒑𝒕𝒂𝒔
 x coeficiente de 

homogeneización 

385.920 x 
𝟓 𝑴𝒊𝒍𝒍𝒐𝒏𝒆𝒔

𝟐 𝑴𝒊𝒍𝒍𝒐𝒏𝒆𝒔 
 x 2 = 1.929.600 ptas 

 Electrodomésticos: Importe del SMI x 
𝑽𝒐𝒍𝒖𝒎𝒆𝒏 𝒅𝒆 𝑽𝒆𝒏𝒕𝒂𝒔

𝟐 𝑴𝒊𝒍𝒍𝒐𝒏𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝒑𝒕𝒂𝒔
 x coeficiente de 

homogeneización 

385.920 x 
𝟓 𝑴𝒊𝒍𝒍𝒐𝒏𝒆𝒔

𝟐 𝑴𝒊𝒍𝒍𝒐𝒏𝒆𝒔 
 x 2 = 1.929.600 ptas 

Rendimientos declarados en EOS normal 

Agricultor: [Ventas netas- Costes de Personal – Compras -Suministros -Alquileres ] · 

[ 1- 15% 𝐶𝑜𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑜, 𝑆𝑒𝑟𝑣𝑖𝑐𝑖𝑜𝑠 𝑦 𝑎𝑔𝑟𝑖𝑐𝑢𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎 ] 

 (10.000.001-1.500.000-5.000.000-1.000.000)*85%= 2.125.000ptas 

Electrodomésticos: : [Ventas netas- Costes de Personal – Compras -Suministros -

Alquileres ] · 

[ 1- 15% 𝐶𝑜𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑜, 𝑆𝑒𝑟𝑣𝑖𝑐𝑖𝑜𝑠 𝑦 𝑎𝑔𝑟𝑖𝑐𝑢𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎 ] 

 (10.000.001-1.500.000-5.000.000- 1.000.000)*85%= 2.125.000ptas 



Anexo V. Cálculos de la simulación para 1995 

Figura 2. Módulos para el minorista de electrodomésticos de nuestra simulación en 

1995 

 

Fuente: Orden de 28 de noviembre de 1995 por la que se da cumplimiento para 1996 a 

lo dispuesto en los artículos 27, apartado uno, y 28 del Reglamento del Impuesto sobre 

la Renta de las Personas Físicas y 37, número 1, apartado 1., 38 y 42 del Reglamento 

del Impuesto sobre el Valor Añadido. 

Figura 3. Índice de cuota a pagar para el agricultor de nuestra simulación en 1995 

 

Fuente: Orden de 28 de noviembre de 1995 por la que se da cumplimiento para 1996 a 

lo dispuesto en los artículos 27, apartado uno, y 28 del Reglamento del Impuesto sobre 

la Renta de las Personas Físicas y 37, número 1, apartado 1., 38 y 42 del Reglamento 

del Impuesto sobre el Valor Añadido. 

Rendimientos declarados en ED: 

 Agricultor: Ingresos – Compras - Suministros y alquileres – Salarios  

10.000.000-5.000.000-1.000.000-(750.000·2)= 2.500.000ptas 

 Electrodomésticos: : Ingresos – Compras - Suministros y alquileres – Salarios  

10.000.000-5.000.000-1.000.000-(750.000·2)= 2.500.000ptas 



Rendimientos declarados en EO módulos: 

 Agricultor: Ingresos por ventas · Índice de rendimiento neto 

10.000.000 · 0.24=2.400.000ptas 

 Electrodomésticos: Personal asalariado · 2 personas + Personal no asalariado · 1 

persona + 150Consumo · 140Kwh + 100m2 

401.000 · 2 + 2.026.000 + 140 · 150 + 100 · 100 = 2.853.000ptas 

Rendimientos declarados en Coeficientes 

Agricultor: [Ventas netas- Costes de Personal – Compras -Suministros -Alquileres ] · 

[ 1- 15% 𝐶𝑜𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑜, 𝑆𝑒𝑟𝑣𝑖𝑐𝑖𝑜𝑠 𝑦 𝑎𝑔𝑟𝑖𝑐𝑢𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎 ] 

 (10.000.001-1.500.000-5.000.000-1.000.000)*85%= 2.125.000ptas 

Electrodomésticos: : [Ventas netas- Costes de Personal – Compras -Suministros -

Alquileres ] · 

[ 1- 15% 𝐶𝑜𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑜, 𝑆𝑒𝑟𝑣𝑖𝑐𝑖𝑜𝑠 𝑦 𝑎𝑔𝑟𝑖𝑐𝑢𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎 ] 

 (10.000.001-1.500.000-5.000.000- 1.000.000)*85%= 2.125.000ptas 

 

Figura 4. Índice de cuota a ingresar en Régimen Simplificado para el agricultor de 

nuestra simulación en 1995 

 

 

Fuente: Orden de 28 de noviembre de 1995 por la que se da cumplimiento para 1996 a 

lo dispuesto en los artículos 27, apartado uno, y 28 del Reglamento del Impuesto sobre 

la Renta de las Personas Físicas y 37, número 1, apartado 1., 38 y 42 del Reglamento 

del Impuesto sobre el Valor Añadido. 

 

 

 



Tabla 4. Recargo de Equivalencia en función de los años y el tipo 

 

 

Fuente: https://www.grupobelmar.es/news/Year_2017/News_20170530.html 

Recargo de Equivalencia para electrodomésticos: Ingresos por ventas · 16% - Gastos 

por compras · (16%+20%) 

10.000.000 · 16% - 5.000.000 · 20%= 600.000ptas 

Régimen Simplificado para agricultor: Ingresos por ventas · índice de cuota a ingresar 

-10.000.000 · 0.0136 = -136.000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Anexo V. Cálculos de la simulación para 1998 

Figura 5. Módulos para el minorista de electrodomésticos de nuestra simulación en 

1995 

 

Fuente: Orden de 13 de febrero de 1998 por la que se da cumplimiento para 1998 y 

1999 a lo dispuesto en los artículo 22, apartado uno, y 28 del Reglamento del Impuesto 

sobre la Renta de las Personas Físicas y 37, 38, 39 y 42 del Reglamento del Impuesto 

sobre el Valor Añadido. 

Figura 6. Índice de cuota a pagar para el agricultor de nuestra simulación en 1998 

 

Fuente: Orden de 13 de febrero de 1998 por la que se da cumplimiento para 1998 y 

1999 a lo dispuesto en los artículo 22, apartado uno, y 28 del Reglamento del Impuesto 

sobre la Renta de las Personas Físicas y 37, 38, 39 y 42 del Reglamento del Impuesto 

sobre el Valor Añadido. 

Figura 7. Tabla de amortizaciones simplificada de la EO para el año 1998 



 

Fuente: Orden de 13 de febrero de 1998 por la que se da cumplimiento para 1998 y 

1999 a lo dispuesto en los artículo 22, apartado uno, y 28 del Reglamento del Impuesto 

sobre la Renta de las Personas Físicas y 37, 38, 39 y 42 del Reglamento del Impuesto 

sobre el Valor Añadido. 

 

 

Fuente: Informe de fiscalidad agraria y pesquera del Ministerio de Agricultura, 

Alimentación y Medio ambiente septiembre de 2016  

Rendimientos declarados en ED: 

 Agricultor: Ingresos – Compras - Suministros y alquileres – Salarios -

Amortizaciones  

[10.000.000 - 5.000.000  -1.000.000 - (750.000·2) – (400.000)·25% ] = 2.400.000ptas 

 Electrodomésticos: : Ingresos – Compras - Suministros y alquileres – Salarios -

Amortizaciones 

10.000.000-5.000.000-1.000.000-(750.000·2)- (400.000)·25% = 2.400.000ptas 

Rendimientos declarados en EO módulos: 

 Agricultor: Ingresos por ventas · Índice de rendimiento neto – Amortización 

simplificada  

10.000.000 · 0.36 = 3.600.000ptas 



 Electrodomésticos: [Personal asalariado · 2 personas + Personal no asalariado · 

1 persona + 150 Consumo · 160Kwh + 100m2 – amortización simplificada]  · 

(100%- Reducción por tener menos de 2 trabajadores)  

[458.000 · 2 + 2.327.000 + 160 · 150 + 100 · 100 – (400.000·40%) ] · 90%  = 

3.318.300 pesetas 

Rendimientos declarados en EDS 

 Agricultor: Ingresos por Ventas – Compras – Salarios · (100%-5%) – 

Amortización acelerada 

 (10.000.001-1.500.000-5.000.000)*95% - (400.000) · 2  · 25% = 2.185.000 

 Electrodomésticos: Ingresos por Ventas – Compras – Salarios · (100%-5%) – 

Amortización acelerada 

 (10.000.001-1.500.000-5.000.000)*95% - (400.000) · 2  · 25% = 2.185.000 

Recargo de Equivalencia para electrodomésticos: Ingresos por ventas · 16% - Gastos 

por compras · (16%+4%) 

10.000.000 · 16% - 5.000.000 · 20%= 600.000ptas 

REAGP para agricultor: Gastos por compras · 16% - Compensación(σ) · Ingresos por 

ventas. 

5.000.000 · 16% - 10.000.000 · 4,5% = -360.000ptas 

 

 

 

 

 

 

 

 



Anexo VI : Margen bruto de indiferencia para recargo de 

equivalencia 

Definimos margen bruto como µ = 
𝐼𝑁𝐺𝑅𝐸𝑆𝑂𝑆−𝐺𝐴𝑆𝑇𝑂𝑆

𝐼𝑁𝐺𝑅𝐸𝑆𝑂𝑆
, y los gastos como G=I(1-µ). 

En recargo de equivalencia, la cuota satisfecha por IVA será  (0.21+0.052)·G, pero 

debiendo repercutir, aunque no haya que declarar,  21%·I. Por lo que la cuota efectiva 

para el empresario satisfecha por IVA= 26,2%·G-21%·I. 

Reordenando las ecuaciones tenemos que el IVA efectivamente soportado en recargo de 

equivalencia:  

26,2%· I(1-µ)-21%·I. 

Si queremos observar el margen a partir del cual se empiezan a obtener rentas fiscales:´ 

26,2%· I(1-µ)-21%·I < 0 

Despejando µ tenemos que: 

µ > 19,85%. 

 

Del mismo modo que con el Recargo de Equivalencia, en REAGP la el IVA 

efectivamente soportado por el contribuyente será:  

I(1-µ) · 21% - I ·σ, 

Obteniendo rentas fiscales en el caso que se cumpla que   

I ·σ > I(1-µ) · 21%. 

Despejando σ tenemos que:  

𝛔−𝟐𝟏%

𝟐𝟏%
 < µ 

ANEXO VIII: Beneficio de Indiferencia entre Estimación Directa y 

empresa societaria que reparte dividendos 

Se va a usar la fórmula propuesta por Domínguez Barrero (2017, p.336 ) 

𝐵𝐿𝑖 es la base liquidable a partir la cual empieza el último tramo de la escala general, 𝑡𝑝 

es el tipo marginal correspondiente al último tramo de la escala general, 𝐶𝐿𝑖 es la cuota 



líquida asociada a 𝐵𝐿𝑖, ts es el tipo impositivo en el IS, y ta es el tipo medio del ahorro 

asociado al beneficio de indiferencia. Utilizamos la tarifa nacional supletoria para 2022 

Cuadro 10. Tarifa supletoria general del IRPF para el año 2022 

Escala del artículo 63.1 Ley IRPF  

Base liquidable hasta 
(euros) 

Cuota íntegra 
(euros) 

Resto base liquidable hasta 
(euros) Tipo aplicable (%) 

0,00 0,00 12.450,00 9,50 

12.450,00 1.182,75 7.750,00 12,00 

20.200,00 2.112,75 15.000,00 15,00 

35.200,00 4.362,75 24.800,00 18,50 

60.000,00 8.950,75 240.000,00 22,50 

300.000,00 62.950,75 En adelante 24,50 

Escala del artículo 65 Ley IRPF 

Base liquidable hasta 
(euros) 

Cuota íntegra 
(euros) 

Resto base liquidable hasta 
(euros) Tipo aplicable (%) 

0,00 0,00 12.450,00 9,50 

12.450,00 1.182,75 7.750,00 12,00 

20.200,00 2.112,75 15.000,00 15,00 

35.200,00 4.362,75 24.800,00 18,50 

60.000,00 8.950,75 En adelante 22,50 

  

Base liquidable hasta 
(euros) 

Incremento en cuota íntegra 
estatal (euros) 

Resto base liquidable del ahorro 
hasta (euros) 

Tipo aplicable 
(%) 

0 0 6.000 19 

6.000,00 1.140 44.000 21 

50.000,00 10.380 150.000 23 

200.000,00 44.880 En adelante 26 

Fuente: AEAT 

 

Beneficio de indiferencia=
𝑩𝑳𝒊·𝒕𝒑−𝑪𝑳𝒊

𝒕𝒑−[𝒕𝒔+(𝟏−𝒕𝒔)𝒕𝒂]
 = 

𝟑𝟎𝟎.𝟎𝟎𝟎·𝟎.𝟒𝟕−𝟏𝟐𝟓𝟖𝟗𝟗

𝟎.𝟒𝟕−[𝟎.𝟐𝟓+𝟎.𝟕𝟓)∗𝟎,𝟐𝟒𝟏𝟔
 ≈ 388.550€ 

 

 

 

 

 

 

 

 



Anexo IX. Expresiones de la sección 2.1 desarrolladas  

Se va a usar  la nomenclatura de Domínguez Barrero (2017) donde in= tipo de interés 

neto, CFNETO= Capital Final Neto, CI= Capital inicial, n=horizonte de inversión, ta= tipo 

del ahorro.  

 TIR EO = √
𝐶𝐹𝑛𝑒𝑡𝑜

𝐶𝐼𝑛𝑒𝑡𝑜

𝑛
-1 = √

𝐶𝐼 ·(1+𝑖𝑛)𝑛

𝐶𝐼

𝑛
− 1 = √ (1 + 𝑖𝑛)𝑛 𝑛

 -1 = (1 + 𝑖𝑛)1 -1 = in 

 TIR empresa societaria = √
𝑪𝑭𝒏𝒆𝒕𝒐

𝑪𝑰𝒏𝒆𝒕𝒐

𝒏
 -1 = √

𝐶𝐼 ·(1+𝑖𝑛)𝑛(1−𝑡𝑎)

𝐶𝐼

𝑛
− 1 =  

√ (1 + 𝑖𝑛)𝑛(1 − ta) 𝑛
 -1 = in - √[(𝟏 + 𝒊𝒏)𝒏 − 𝟏]  ∙ 𝐭𝐚

𝒏
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